

ΞΕΝΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΡΙ' ΕΜΠΟΥΡΓ

Η ΣΙΒΑ



Ι δύο νεαρές κυρίες έφυγαν από το σαλόνι της κυρίας ντε Φοντάν. Ήσαν να πάνε σε κάποιο τσάι, όπου ήταν προσκαλεσμένες.

Ώραιες, μέσα στις πολυτελείς τουαλέτες των, εβάζιζαν άγριά, μολοντί ή μία άπ' αυτές προσπαθούσε να κάνει μεγάλα βήματα, σάν να την κινηγούσαν.

— Μά γιατί βιάζεσαι έτσι, αγαπητή μου; της είπτε ή σύντροφός της. Έχουμε ακόμα άρκετόν καιρό στη διάθεσί μας.

— Ά! είμαι πολύ άνευρησμένη, άπάντησε ή πρώτη. Αυτοί οι άνθρωποι μέ έρεθίζουν τρομερά!..

— Πουσί; — Οί Φοντάν! Καταντούν παιά παθολογικοί, καταντούν γελοίοι μέ την ύπερβολική άγάπη τους στο σκυλάκι τους!.. Μά την άλήθεια, άγαλά κι' έγώ τά ζωα, άλλά όχι ως αυτό το σημείο παιά. Όπου κι' άν γυρίσει κανείς τό μάτι του έχει μέσα, δέν βλέπει παρά άγαλαματάκια και ζωγραφίες της Σιδά, της σκυλιάσας τους. Ως και ιδιαίτερη πολυθρόνα της έχουν, μία πολυτελεστάτη πολυθρόνα ρουθιώ Λουδοβίκου 14ου. Άκούζεις έχει πολυθρόνα για μία σκυλιάσα! Έτσι μουθε, καίμην, να της παήσω τό πόδι, να την κάωω να ούλοιάζει όφες κι' όφες...

— Άν ήξερες την ιστορία της σκυλιάσας αυτής, άπάντησε σοβαρά ή φίλενάδα της, θα δικαιολογούσες όλες αυτές τις έδηλώσεις άγάπης για ένα ζωο. Είνε μία ιστορία πολύ παράξενη και πρωτότυπη...

— Είμαι πολύ περίεργη να την άκούσω.

— Οά έξερής ίσως ότι ή φίλη μας ή Λουκία στά νεάττα της δέν ήταν ακόμα κυρία Φοντάν, ούτε και φανταζόταν ποτέ ότι θα γινόταν μία μέρα γυναίκα του Φοντάν. Έλισθη την έποχή εκείνη ή Λουκία έταθε ένα μεγάλο δυστύχημα: Έχασε τον πατέρα της, ό όποιος, μολοντί ήταν ένας σπουδαίος δικηγόρος, μέ μεγάλα κέρδη, πέθανε χωρίς ν' άφήσει ούτε μία πεντάρα κληρονομία. Ήταν πολύ σπάταλος και δέν σκεφτόταν ποτέ τό μέλλον. Όσο για την κόρη του, έλιπζε πώς θα την προκίριζε μέ την κληρονομία μέζ γρηάς θείας, που καθόταν μαζί τους. Η γρηά αυτή ήταν τρομερά φίλαφγρη, σχεδόν μαναζή. Δεχόταν να τη φιλοξενούν, χωρίς ποτέ της να ξεδεήνη κι' αυτή μία πεντάρα άπ' τό κομπόδεμά της...

Μία μέρα, τέλος, λίγον καιρό προτιό πέθανε ό πατέρας της Λουκίας, ή γρηί θεία της πέθανε χωρίς ν' άφήσει διαθέτη ή χρήματα. Τι είχαν γίνει τά λεπτά της; Ποδ ήταν τό κομπόδεμά της, για την ύπαρξη του όποιου όλοι ήταν δέδαιοι; Έγραψαν όλο τό δωμάτιο που κατείχε ή μακαρίτισσα, μά δέν μπόρεσαν να βρούν πούθενά τό χρημείο θησαυρό.

Ύστερα από την άπογοήτευσή αυτή, ό πατέρας της Λουκίας έθεβάωσε την κόρη του ότι θα της έδωγαζε αυτός ένα έτησιο έπίδομα, για ά σχηματισθή σιγά-σιγά ή προκία της. Άλλά δέν πρόφτασε να πραγματοποιήσει την ύποσχεσί του αυτή γιατί ένα πρωί, λίγον καιρό κατόπιν, βορέθηκε στο κρεβάτι του πεθαμένος από άποληξία.

Φανταστήτε τώρα τη θεία των δύο γυναικών της Λουκίας και της μητέρας της, που άπόμειναν χωρίς προστατή και χωρίς κανέναν πόρο ζωής. Ήσαν δύο γυναίκες σινηθισμένες στην πολυτέλεια και στην καλοπέραςι και δέν είχαν παιά ούτε ξερο ψωμί!

Όπως γίνεται στις περιπτώσεις αυτές, ή δύο γυναίκες μούλησαν όσα έπιπλα ήσαν για πούλημα, έπληρωσαν μερικά χρήη και μετακόμισαν σε άλλο μικρότερο σπίτι, μέ φτηνότερο έννοιχο.

λιαν, κουλώνοντας ένα μεγάλο μαύρο φέρετρο.

— «Ά!... Ά!... Νά τό νεκροκρεβάτιό μου! είπτε μέσα του ό Χόλμς, πούχε μσανοίξει άστραπιαίως τό ένα του μάτι. Διάβολε!... Δέν είνε δά κι' άβολο... Φαίνεται πώς τό άγύρασαν από τό άπόγευμα, έχοντας ύπ' όψην τους τό άνάστημά μου. Δέν θα περάσω λοιπόν κι' άσχημα μέσα στά σανίδια αυτά. Εδύτυχως που αυτού του είδους τά φέρετρα δέν κλείνουν ποτέ έραμοστά. Θά μπορούσιν λοιπόν ν' αναπνέουν άρκετά ελεύθερα, κατά τη μεταφορά μου στό Σπρίγκφιλδ...».

Ό Χάρπερ πλίσαισε τώρα τον Σέρλοκ Χόλμς, τον χτύπησε ελαφρά στον ώμο και του είπτε ειρωνικά:

— Κύριε Χόλμς, τό φέρετρό σας είνε έτοιμο!... Μάζς έπιτρέπετε να σάς πλαγιάσωμε μέσα; Πώς; Δέν άπαντάτε; Ά, μά είστε πολύ κακόζ μάς, αξιότιμς κύριε ντετέκτιβ!..

Γύρισε κατόπιν στον Ουίμπολδ και του είπτε:

— Κύριε κόμη, έμπρός, βοηθήστε με να βάλωμε στο νεκροσέντουκο τον διασημότερο άστρνομικό του κόσμου. Και σάς παρακαλώ ή διαταξί με να του κάμπετε καλή κηδεία, εκεί κάτω στο Σπρίγκφιλδ...

— Όσο γι' αυτό, μείνε ήσυχος, γιατί, έ αποκρίθηκε ό κόμης. Σκέφτομαι μάλιστα να σταγγαλιώσω τον κύριο Χόλμς πρό της ταφής. Έτσι θάμαστε πιο σίγουροι ότι θα πάη μία ώρα άρχήτερα στον άλλον κόσμο.

— Άμήν!... είπτε ό Χάρπερ. — Άμήν!... μωρουδιόρισαν κι' οι άλλοι κακούργοι, γελώντας άπαισία.

(Άκολουθεί)

Μαζύ με τά λίγα φτωχικά τους έπιπλα, πήραν μαζύ τους και τό σκυλάκι τους, τη Σιδά, την όποία ή Λουκία είχε περιμαζέψει μία μέρα μέσα από τό δρόμο, χαμένο και μισοπεθαμένο από την πείνα. Ήταν ένα μικρό σκυλάκι, καθαρό, φρόνιμο, ώραιο, χαριτωμένο. Σκέφτηκαν να τό πουλήσουν κι' αυτό, άλλά δέν βάσταξε ή καρδιά τους. Η Λουκία τό άγαπούσε τόσο, ώστε μέ κανέναν τρόπο δέν θα μπορούσε να τό άποχωρισθή.

— Οά τά στερηθώ όλα, είπτε στη μητέρα της, θα έργασθώ, άλλά δέν θ' άποχωρισθώ ποτέ από τη Σιδά μου, που ή φωνή της είνε άθάνα και κρυστάλλινη, σάν γέλιο παιδιού!..

Έπληραν λοιπόν μαζύ τους τη Σιδά, μέ την έλπίδα ότι θα έχόντουσαν καλύτερες μέρες.

Τη σκέψη των δύο γυναικών άπασχολούσε τώρα τό μεγάλο πρόβλημα της βιοπάλης. Έδοκίμασαν στην άρχη τη ραφτική και τό κέντημα, μά χωρίς να έπιτύχουν. Έπρεπε να βρουν άλλη έργασία. Πουιά; Μέ πολύ θάρρος ή Λουκία ζήτησε να βρη μαθήματα, μά δέν κατάφερε τίποτα. Της προσέφεραν, τέλος, μά θέσι παιδαγωγού, άλλά δέν δέλησε να χωρισθή από τη μητέρα της. Είνε άδύνατον να φαντασθή κανείς πόσα δάκρυα έχυσαν ή δύο γυναίκες στην άπελπισία τους.

Όστόσο, ύστερα από κάμποσον καιρό, ένας νέος γιατρός, που κατά τύχη έγγνώρισαν, κατέλιξε να γίνη σιενός των φίλων. Ήταν γιατρός της σιουκίας των, πολύ φτωχός, ώστε να μην μπορή να ζή άνέντος, άφού μόλις κατώφθανε να βγάξη τό έξοδά του από τη μικρή πελατεία του. Ω!... Άν ή Λουκία είχε την τύχη να γίνη γυναίκα του!... Άλλά δέν ύπήρχε δυστυχώς ή έλπίδα να συνδεθή στενωτέρα μαζί του. Ή φτώχεια τους έχώριζε και τους απέλιπζε και τους δύο. Ως τόσο, ένας έρωτας κρυφός και θανατός άρχισε να γεννιέται μεταξύ των δύο νέων...

Μία μέρα, τέλος, ή Λουκία πήρε τη μεγάλη άποφασί και είπτε στη μητέρα της:

— Χρήματα δέν έχουμε καθόλου, τό ψωμί μάς λείπει. Οά τάω παιδαγωγός. Δέν είνε παιά να τό σκέφτομαι και να διατάξω. Οά γράψω άπόψε κιόλας. Ω, θα φάγω, μητερούλα μου, από κοντά σου, άλλά τί να γίνη; Οά σου γράφω κάθε μέρα.

Άφθονα δάκρυα είχαν πλημμυρίσει τά μάτια της νέας.

Η δύο γυναίκες στεκόντουσαν άμυλητες, βαθειά θλιμμένες... Εκείνη τη στιγμή ή σκυλιάσα τους ή Σιδά ήταν άφοσιωμένη σ' ένα παιγνίδι που από πολλές μέρες τό είχε άρχεισι και τό επανελάμβανε κάθε κωο. Είχε βαλθεί να καταστρώσει την παλιά πολυθρόνα της μακαρίτισσας θείας της Λουκίας, μία πολυθρόνα τόσο παλιά, που δέν κατώφθωναν να την πουλήσουν με τά άλλα έπιπλα. Τό υφασμά της, παλιό και ξεθωρα, κρεμόταν έσοχιωμένο, μόλις συγκρατώντας τό γέμισμα της ζείδας. Η Σιδά τό δάγκωνε μ' ένα άνεξήγητο περίσμα, ξεοχιώνοντας τό πιο πολύ, ξεφτιλόντας το, άφανίζοντάς το...

Ήταν άδύνατο να την άπομακρύνουν από τό παιγνίδι της αυτό, που την ευχαριστούσα, φαίνεται, έξαιρετικά.

— Άφσέ την, μητέρα, άφού την ευχαριστεί, έλεγε ή Λουκία.

Και την άφσαν να παίξη ελεύθερα.

Έτσι λοιπόν, κι' εκείνη την ήμέρα άφσαν άνενόζητη τη σκυλιάσα στο παιγνίδι της και πήγαν στην κρεβάτοκόμαρη να τακτοποιήσουν τά πράγματα που θα έπαίριε μαζύ της ή Λουκία, φεύγοντας για τη θεία της παιδαγωγού.

Έξασφα άκούστηκαν ζωορά, σχεδόν θριαμβεινικά τά γαυγίσματα της Σιδά: Γάβ!... Γάβ!... Γάβ!...

Η Λουκία έτρεξε μέ τη μητέρα της να ιδούν τι συμβαίνει. Όταν μπήκαν στο δωμάτιο, είδαν την πολυθρόνα έντελώς κατεστραμμένη και τη Σιδά να τρέχη κάτω από τά έπιπλα, σφέροντας μαζύ της ένα δέμα από κουρέλια που τό τίνιζε και τό δάγκωνε σάν να ήθελε να τό κωυρέλιση κι' αυτό. Μόλις όμως είδε τη Λουκία, σταμάτησε, σήκωσε ύπερήφανα τό κεφάλι της κρατώντας τό δέμα στά δόντια της κι' έτρεξε να τό καταθέσει στά πόδια της κυρίας της.

Η δύο γυναίκες άλληλοκυτάχτηκαν σαστισμένες. Μία παράξενη έλπίδα έκανε τις καρδιές τους να χτυπούν.

— Η πολυθρόνα της θείας!... ψιθύρισε ή Λουκία και μέ τρεμάμενα χέρια πήρε τό δέμα από κάτω.

Έλυσαν όλα εκείνα τά κουρέλια και φαντασθήτε την κατάπληξι τους και την άπερίγραπτη χαρά τους, όταν αντίκρυσαν μέσα εκεί τά χαμένα χρήματα της παράξενης γρηάς θείας!

Διακόσιες χιλιάδες φράγκα, αγαπητή μου, σε κωλλαριστά τραπεζογραμμάτια!..

Πές μου λοιπόν τώρα, είνε ή δέν είνε δικαιολογημένη ή στοργή τους στο έξυπνο σκυλάκι τους, στην τετραπέρατη Σιδά!..

—

